
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๘๘ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน  
 
 



๒ 

 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 
๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๘๗ วันพุธ ท่ี ๒๒ 
มีนาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... รายงานตอ 
ท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการอยูระหวางการเตรียมการสัมมนารับฟงความคิดเห็นของประชาชนตอ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ในวันพุธ ท่ี ๒๙ 
มีนาคม ๒๕๖๐ ซ่ึงคณะอนุกรรมการจะนําเอกสารสรุปรายละเอียดและกําหนดการการสัมมนา รวมท้ัง
ประเด็นคําถามเสนอตอคณะกรรมการ ในวันพุธ ท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๐ โดยกําหนดการสัมมนาในเบื้องตน
จะเปนการกลาวสรุปภาพรวมของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตโดยประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญ จากนั้นจะเปนการอภิปรายนําเสนอ 
ความคิดเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
โดยประธานกรรมการ ป.ป.ช. เลขาธิการ ก.พ. ศาสตราจารยพิเศษวิชา มหาคุณ อนุกรรมการ และพลอากาศเอก 
วีรวิท  คงศักดิ์ อนุกรรมการ และภายหลังการอภิปรายแลวเสร็จจะเปนการสัมมนากลุมยอยเจ็ดกลุม คือ  
ภาคการเมือง หนวยงานราชการ รัฐวิสาหกิจ องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ภาคเอกชน องคกรตรวจสอบ 



๓ 

และภาคประชาสังคม สื่อมวลชน และนักวิชาการอิสระ โดยแบงการสัมมนากลุมยอยออกเปนสองชวง คือ 
ชวงเชาในเวลา ๑๑.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา และชวงบายในเวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๔๕ นาฬิกา โดยมีวิทยากร
จากสถาบันพระปกเกลาเปนผูดําเนินการหลักในการสัมมนากลุมยอย และกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
เปนวิทยากรรวมกับอนุกรรมการในการสัมมนากลุมยอย ดังนี้ 

กลุมท่ี ๑ ดานการเมือง  
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการรางรัฐธรรมนูญ และพลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ อนุกรรมการ 
กลุมท่ี ๒ หนวยงานราชการ 
นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการรางรัฐธรรมนูญ และพลเอก นคร  สุขประเสริฐ อนุกรรมการ 
กลุมท่ี ๓ รัฐวิสาหกิจ  
นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการรางรัฐธรรมนูญ นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการรางรัฐธรรมนูญ

และอนุกรรมการ และนางสาวรสนา  โตสิตระกูล อนุกรรมการ  
กลุมท่ี ๔ องคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการรางรัฐธรรมนูญ และนายประสาท  พงษศิวาภัย อนุกรรมการ 
กลุมท่ี ๕ ภาคเอกชน 
นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการรางรัฐธรรมนูญ และนายชวลิต  รําจวนจร อนุกรรมการ 
กลุมท่ี ๖ องคกรตรวจสอบ 
นายอุดม  รัฐอมฤต กรรมการรางรัฐธรรมนูญ และศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ อนุกรรมการ 
กลุมท่ี ๗ ภาคประชาสังคม สื่อมวลชน และนักวิชาการอิสระ 
นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการรางรัฐธรรมนูญและอนุกรรมการ และพลตรี วิระ  โรจนวาศ 

กรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... รายงาน 
ตอท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการไดรับฟงความคิดเห็นของผู เชี่ยวชาญเก่ียวกับเรื่องสิทธิมนุษยชน 
เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําความคิดเห็นดังกลาวมาประกอบการพิจารณาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยปจจุบันไดพิจารณาบทบัญญัติ 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไปแลวจํานวน 
ยี่สิบมาตรา ซ่ึงคาดวาจะพิจารณาบทบัญญัติแลวเสร็จภายในเดือนเมษายน ๒๕๖๐ ท้ังนี้ มีกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติและอดีตกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติบางทานประสานเปนการสวนตัวเพ่ือมาให
ความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... รายงานตอท่ีประชุมวา 
คณะอนุกรรมการไดดําเนินการประชุมพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา จํานวนเจ็ดครั้ง โดยขณะนี้ไดนําสรุปผลการรับฟงความคิดเห็นของ
ประชาชนท้ังสี่ภาคมาเปรียบเทียบกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกต้ัง เพ่ือประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิก
วุฒิสภา ซ่ึงคณะอนุกรรมการจะมีการประชุมอีกไมเกินสองครั้ง ก็จะสรุปผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา แลวเสร็จ และสามารถสงใหคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณาตอไปได 



๔ 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... รายงาน
ตอท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการไดพิจารณาบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ จํานวนประมาณ ๗๐ มาตราแลว โดยคณะอนุกรรมการเตรียมการ 
จัดสัมมนารับฟงความคิดเห็นของประชาชนท่ีรัฐสภา โดยไดกําหนดกลุมเปาหมายผู เขารวมสัมมนา 
ไวเบื้องตนแลว ท้ังนี้ คาดวาจะพิจารณาบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ แลวเสร็จภายในเดือนเมษายน ๒๕๖๐  

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... และประธาน
อนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการพิจารณา
ศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  
มีความเห็นวาแมจะไดดําเนินการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนท้ังสี่ภาคเรียบรอยแลว แตกอนสงสรุปผล
การพิจารณาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา  
ใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดําเนินการตอไป ควรจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของผูมีสวนไดเสีย
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา อีกครั้งหนึ่ง เพ่ือให
สอดคลองกับกระบวนการรับฟงความคิดเห็นของผูท่ีเก่ียวของกอนการตรากฎหมายตามรางรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๗๗ ดังนั้น หากคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
คณะใดประสงคจะจัดโครงการสัมมนารับฟงความคิดเห็นของผูมีสวนไดเสียเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับตาง ๆ กอนสงสรุปผลการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนั้นใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาสามารถประสานมายังคณะอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนใหชวยดําเนินการจัดโครงการสัมมนาได 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... รายงานตอท่ีประชุมวา 
คณะอนุกรรมการจะดําเนินการจัดโครงการสัมมนารับฟงความคิดเห็นของประชาชนตอรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน โดยคาดวาจะดําเนินการสัมมนาไดในชวงตนเดือน
พฤษภาคม ๒๕๖๐  

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาวเพ่ิมเติมวา คณะอนุกรรมการจะจัดโครงการสัมมนารับฟงความคิดเห็น
ของประชาชนตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน ในวันพุธ ท่ี ๓ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ควรใหโฆษกกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
แจงใหสื่อมวลชนทราบวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดจัดใหมีกระบวนการรับฟงความคิดเห็นของ
ประชาชนตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับตาง ๆ กอนการประกาศใชบังคับเปนกฎหมายแลว
เพ่ือใหสอดคลองกับบทบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗  

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา คณะอนุกรรมการ
เตรียมดําเนินการตั้งคําถามเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 



๕ 

พ.ศ. .... ในเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือเปดโอกาสใหประชาชนไดแสดงความคิดเห็นตอ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน  

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การตั้งคําถามใหประชาชน 
แสดงความคิดเห็นเ ก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับตาง ๆ ในเว็บไซตของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ควรกําหนดประเด็นคําถามใหชัดเจน เพ่ือเปนแนวทางใหประชาชน 
แสดงความคิดเห็นไดตรงประเด็นมากยิ่งข้ึน 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
พ.ศ. .... รายงานตอท่ีประชุมวา ขณะนี้คณะอนุกรรมการไดพิจารณาบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เปนครั้งท่ีสอง  
โดยหลังจากการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนและขอสังเกตจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแลว 
คณะอนุกรรมการอยูระหวางการสรุปประเด็นความเห็น เพ่ือนํามาใชประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ท้ังนี้ มีขอสังเกตวา
คณะกรรมการควรจัดทําเอกสารสรุปท่ีชัดเจนเก่ียวกับกระบวนการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญแตละฉบับ รวมท้ังเอกสารท้ังหมดท่ีคณะกรรมการใชประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ เชน รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีองคกรผูรักษาการตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับเสนอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณา ตลอดจนเหตุผลของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนั้น ๆ  
เพ่ืออํานวยความสะดวกในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในชั้นสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... รายงานตอ 
ท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการไดพิจารณาหลักการของบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไปแลวจํานวนประมาณยี่สิบมาตรา โดยมีประเด็นปญหา 
ในบทบัญญัติท่ีเก่ียวกับการเรียกประชุมรัฐสภาเม่ือมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับเลือกตั้งถึงรอยละ 
เกาสิบหาของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังหมด และบทบัญญัติเก่ียวกับการคํานวณจํานวน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อท่ีแตละพรรคการเมืองพึงไดรับตามรางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๓ 
ซ่ึงมีปญหาวาจะกําหนดรูปแบบและวิธีการคํานวณอยางไร ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการไดเชิญผูแทนจาก
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมาเสนอรูปแบบและวิธีการคํานวณ ซ่ึงคณะอนุกรรมการเห็นวาควรใช
จํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีไดรับเลือกจํานวนไมนอยกวารอยละเกาสิบหาของเขตเลือกตั้งเปนหลักใน
การคํานวณจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อท่ีแตละพรรคการเมืองพึงไดรับ อยางไรก็ตาม  
การคํานวณรูปแบบดังกลาวอาจไมสะทอนจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อท่ีแตละ 
พรรคการเมืองพึงไดรับอยางแทจริง ซ่ึงคณะอนุกรรมการจะไดหารือในท่ีประชุมคณะอนุกรรมการเพ่ือหา 
ขอยุติตอไป นอกจากนี้ ยังมีประเด็นการลงคะแนนเลือกตั้งโดยวิธีการอ่ืนนอกจากการใชบัตรเลือกตั้ง 
ซ่ึงหมายถึงการใชเครื่องลงคะแนนแบบอิเล็กทรอนิกส ท้ังนี้ บทบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดให 
การลงคะแนนโดยวิธีการอ่ืนใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด ทําใหไมมีกรอบ 
ในการพิจารณาท่ีชัดเจน คณะอนุกรรมการจึงมอบหมายใหผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ยกรางบทบัญญัติเก่ียวกับการลงคะแนนโดยวิธีการอ่ืนเสนอใหคณะอนุกรรมการพิจารณา ซ่ึงผูแทนจาก
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สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะนําเสนอรางบทบัญญัติดังกลาวในการประชุมคณะอนุกรรมการ 
ครั้งตอไป 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ  กรรมการ กลาววา แบบประเมินความพึงพอใจซ่ึงเปนการสอบถาม
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และคณะอนุกรรมการ ในแงมุมดานวิธีการวิจัยประเด็นคําถามในตอนท่ีหนึ่ง 
เปนการสอบถามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบประเมินเก่ียวกับเพศ อายุ ระดับการศึกษาของผูใหขอมูล  
คณะผูจัดทําตองการทราบขอมูลประเภทนี้ เ พ่ือนําไปใชประโยชนใด เนื่องจากในคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญมีผูหญิงเพียงสองคน การระบุระดับการศึกษาก็สามารถประเมินไดวาผูตอบแบบประเมิน 
เปนผูใด หากคณะผูจัดทําตองการทราบความคิดเห็น ควรตั้งประเด็นคําถามท่ีมีลักษณะเปนคําถาม 
เปดกวางเพ่ือใหผูตอบแบบประเมินไดแสดงความคิดเห็นอยางเต็มท่ี จึงไมควรกําหนดแบบประเมิน 
ในลักษณะนี้ เนื่องจากเม่ือกรอกขอมูลในแบบประเมินแลวจะสามารถทราบขอมูลไดวาผูตอบแบบประเมิน
เปนผูใดซ่ึงผิดหลักวิชาการ 
 นายอรุณ  ลายผองแผว ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา แบบประเมิน 
ความพึงพอใจสอบถามกลุมเปาหมายสองกลุมคือ กลุมท่ีหนึ่งคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และกลุมท่ีสอง
คณะอนุกรรมการ ซ่ึงในคณะอนุกรรมการจะมีสัดสวนจากบุคคลภายนอกดวย คณะผูจัดทําจึงตองทราบ
ขอมูลเก่ียวกับเพศ อายุ และระดับการศึกษาเพ่ือนํามาเปนขอมูลในการประเมินผล นอกจากนั้น ในคูมือการ
จัดทําแบบประเมินความพึงพอใจซ่ึงกําหนดโดยคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการองคกรตาม
แนวทาง PMQA ของสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดกําหนดประเด็นคําถามท้ังในสวนท่ีพึงพอใจ
และไมพึงพอใจ  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในแบบประเมินความพึงพอใจ หนวยงานใดเปนผูกําหนดรูปแบบ
ของประเด็นคําถาม 
 นายอรุณ  ลายผองแผว ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะกรรมการ
พัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการองคกรตามแนวทาง PMQA ของสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
เปนผูกําหนดคูมือการจัดทําแบบประเมินความพึงพอใจ 
 ประธานกรรมการกลาววา การออกแบบประเมินความพึงพอใจ คณะผูจัดทําควรศึกษาขอมูล 
ใหชัดเจนกอนวาจะนําแบบประเมินความพึงพอใจไปใชประโยชนในดานใด ท้ังนี้ รูปแบบประเด็นคําถามท่ี
กําหนดในแบบประเมินเปนรูปแบบเดียวกับแบบประเมินของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) ซ่ึงอาจไมเหมาะสมกับการนํามาใชสอบถามเพ่ือประเมินความพึงพอใจของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ อยางไรก็ตาม ลักษณะคําถามท่ีควรสอบถามคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือนําไปใช
ประโยชน ควรตั้งประเด็นคําถามวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาควรปรับปรุงการทํางานของ 
ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอยางไรบาง ซ่ึงเปนประเด็นคําถามท่ีคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญสามารถใหคําแนะนําเพ่ือนําไปสูการปรับปรุงการดําเนินงานของฝายเลขานุการ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญวาควรปรับปรุงในเรื่องใดบาง ไมควรตั้งประเด็นคําถามวาคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญมีความพึงพอใจ หรือไมพึงพอใจตอการปฏิบัติงานของฝายเลขานุการคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญอยางไร เนื่องจากวัฒนธรรมของสังคมไทยแมจะไมพึงพอใจ แตในการตอบแบบประเมิน 
ก็ตองตอบวาพึงพอใจ เพ่ือมิใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดรับผลกระทบ ซ่ึงการกระทํา
ท่ีทําใหคณะกรรมการไมพึงพอใจนั้นอาจจะเกิดจากกฎเกณฑท่ีฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
จะตองยึดถือปฏิบัติ จนทําใหการปฏิบัติงานสนับสนุนภารกิจของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในบางเรื่อง
ไมอาจเปนไปตามความตองการหรือความมุงหมายของคณะกรรมการ  



๗ 

 
 จากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ตอเนื่องจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๒๐ 
เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 หมวด ๒  การดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง  
 “หมวด ๒ 
 การดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ การดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๐  
 “มาตรา ๒๐ ใหพรรคการเมืองท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลวเปนนิติบุคคล 
มีวัตถุประสงคเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และเพ่ือสงสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต  
และมีคุณธรรมจริยธรรมเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง 
 พรรคการเมืองตองไมดําเนินกิจการอันมีลักษณะเปนการแสวงหากําไรมาแบงปนกัน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในการจัดสัมมนาเพ่ือรับฟง 
ความคิดเห็นของประชาชนตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง มีผูแทน 
พรรคการเมืองเสนอความเห็นวา กรณีพรรคการเมืองไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร แตสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งเฉพาะการเมืองระดับทองถ่ิน จะถือวามีสถานะเปน
พรรคการเมืองหรือไม  ซ่ึงในประเด็นนี้คณะกรรมการได เคยมีการพิจารณาและมีขอยุติแลววา  
พรรคการเมืองท่ีจะมีสถานะเปนพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองนั้น พรรคการเมืองจะตองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งระดับประเทศคือการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้น ไมรวมถึงการสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ิน 
หรือผูบริหารทองถ่ิน แตหากจัดตั้งในรูปกลุมการเมืองท่ีไมมีสถานะเปนพรรคการเมือง สามารถสงสมาชิก 
ลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ควรระบุวัตถุประสงคของพรรคการเมืองในเรื่องการสงสมาชิก 
หรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรมเขาสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองหรือไม  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
ไดบัญญัติวัตถุประสงคของพรรคการเมืองไวในนิยามคําวา “พรรคการเมือง” หมายความวา คณะบุคคลท่ี



๘ 

รวมกันจัดต้ังเปนพรรคการเมือง โดยไดรับการจดแจงการจัดตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
เพ่ือสรางเจตนารมณทางการเมืองของประชาชนตามวิถีทางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข โดยมุงท่ีจะสงสมาชิกเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และมีการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองอ่ืนอยางตอเนื่อง 
 ประธานกรรมการกลาววา การสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือเพ่ือ
แตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ไมใชวัตถุประสงคของพรรคการเมือง หากในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง บัญญัติบังคับวาพรรคการเมืองจะตองสงสมาชิกลงสมัคร 
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคการเมืองก็มีหนาท่ีจะตองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้ง  
หากพรรคการเมืองไมดําเนินการใหเปนไปตามท่ีกฎหมายบัญญัติ อาจมีผลใหพรรคการเมืองตองสิ้นสภาพ
ความเปนพรรคการเมือง ดังนั้น คณะกรรมการควรพิจารณาวามีความจําเปนหรือไม ท่ีบังคับให 
พรรคการเมืองตองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในรางรัฐธรรมนูญกําหนดคุณสมบัติของบุคคลท่ีจะลงสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไววา ผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตองสังกัดพรรคการเมือง  
สวนการเลือกตั้งระดับอ่ืน เชน การเลือกต้ังสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน เปนตน หากจะบังคับ
วาผูสมัครรับเลือกตั้งตองสังกัดพรรคการเมือง ตองระบุไวในกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ิน
และผูบริหารทองถ่ิน โดยกําหนดใหผูสมัครรับเลือกตั้งตองสังกัดพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา วัตถุประสงคหลักของพรรคการเมืองคือการดําเนินกิจกรรม 
ทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข  
สวนพรรคการเมืองจะดําเนินกิจกรรมทางการเมืองในเรื่องตางๆ เชน การสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งท้ัง
การเลือกต้ังระดับชาติ หรือการเลือกต้ังทองถ่ิน เปนตน พรรคการเมืองก็ยอมมีสถานะเปนพรรคการเมือง 
แตจะตองอยูบนหลักการพ้ืนฐานวาพรรคการเมืองตองดําเนินกิจกรรมทางการเมืองภายใตวัตถุประสงค 
เพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข หากพรรคการเมืองใดไมมีความพรอมท่ีจะสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร แตมีความพรอมท่ีจะสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งระดับทองถ่ินก็สามารถดําเนินการได 
แตพรรคการเมืองนั้นจะไมไดรับเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในรางมาตรา ๘๔ (๕) ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
กําหนดวาพรรคการเมืองใดไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิสภาผูแทนราษฎรในการเลือกต้ังท่ัวไป 
สองครั้งติดตอกัน หรือเปนเวลาแปดปติดตอกันสุดแตระยะเวลาใดจะยาวกวากัน ใหพรรคการเมืองนั้น 
สิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดตั้งพรรคการเมืองและไดรับการยอมรับในอุดมการณ 
ทางการเมืองของพรรคการเมือง อาจตองใชเวลาในการดําเนินการเพ่ือใหประชาชนยอมรับอุดมการณ 
ทางการเมืองและสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมือง หรือลงคะแนนเลือกตั้งสมาชิกพรรคการเมืองท่ีลงสมัคร
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
 - มีกรรมการสอบถามวา เพ่ือใหพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนใหมมีเวลาในการสรางความนาเชื่อถือ 
ในเรื่องอุดมการณทางการเมือง อาจตองใชเวลาในการดําเนินการ พรรคการเมืองอาจยังไมพรอมท่ีจะสง



๙ 

สมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรได ท้ังนี้  ตองปรับปรุงแกไขกรอบระยะเวลา 
ในรางมาตรา ๘๔ (๕) หรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรฐัธรรมนูญ ชี้แจงวา เรื่องระยะเวลาการสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองจากกรณีการไมสงสมาชิ
กลงสมัครรับเลือกต้ังสมาชิสภาผูแทนราษฎรในการเลือกตั้งท่ัวไปสองครั้งติดตอกัน ในรางรัฐธรรมนูญไมมี
บทบัญญัติบังคับวาพรรคการเมืองจะตองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
หรือหากพรรคการเมืองใดไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสองครั้งติดตอกันใหสิ้นสภาพความเปน 
พรรคการเมือง ซ่ึงเม่ือเปรียบเทียบกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ บัญญัติไวแตเพียงวาเม่ือพรรคการเมืองจัดต้ังเปนพรรคการเมืองแลวใหมีสภาพเปนนิติบุคคล 
แยกพรรคการเมืองออกจากผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมือง  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองของตางประเทศไมจําเปนตองเขียนวัตถุประสงค
ของพรรคการเมืองไวในกฎหมาย แตสําหรับประเทศไทยยังมีความจําเปนท่ีจะตองบัญญัติวัตถุประสงคของ 
พรรคการเมืองไวในกฎหมาย เนื่องจากขอมูลปจจุบันพบวาพรรคการเมืองหลายพรรคท่ีจดทะเบียน แตไมมี
การดําเนินกิจกรรมทางการเมือง หรือสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตเปนการ
จัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือหวังประโยชนจากเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา วัตถุประสงคการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 
จะตองเปดโอกาสใหประชาชนไดเขามามีสวนรวมมากท่ีสุด ซ่ึงเปนไปตามความมุงหมายของคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญในการกําหนดจํานวนผูเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองวาจะตองมีคณะผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมือง
จํานวนไมนอยกวาหารอยคนเพ่ือใหการดําเนินการของพรรคการเมืองเปนการดําเนินการของคณะบุคคลท่ีมี
จํานวนมากพอสมควร ไมใชดําเนินกิจกรรมทางการเมืองโดยบุคคลเพียงสิบหาคนดังเชนการจัดตั้ง 
พรรคการเมืองในอดีต สวนประเด็นหลักการในเรื่องพรรคการเมืองใดไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรสองครั้งติดตอกัน ใหมีผลเปนการสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองนั้น สามารถ
บัญญัติเปนเง่ือนไขไวในกฎหมายได แตเง่ือนไขนั้นไมถือเปนวัตถุประสงคของการจัดตั้งพรรคการเมือง ท้ังนี้ 
การบัญญัติหลักการในรางมาตรา ๒๐ ในลักษณะดังกลาวอาจเกิดปญหาในทางปฏิบัติ กรณีท่ีพรรคการเมือง
ขอจัดตั้งพรรคการเมือง โดยมีวัตถุประสงค อ่ืนนอกเหนือจากการสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซ่ึงพรรคการเมืองสามารถดําเนินการไดโดยไมขัดตอการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขและกฎหมาย เชน พรรคการเมืองพรรคหนึ่ง 
มีวัตถุประสงคดําเนินกิจกรรมทางการเมืองเพ่ือใหความรูแกประชาชนเก่ียวกับการเมืองการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข หรือเผยแพรกระบวนการประชาธิปไตย
เพ่ือใหประชาชนมีความรูอยางแทจริงถึงโทษของการกระทําทุจริต เปนตน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ถือเปนกิจกรรม
ของพรรคการเมืองซ่ึงไมใชวัตถุประสงคของการจัดตั้งพรรคการเมือง ดังนั้น หลักการในรางมาตรา ๒๐  
ในเรื่องการสงสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรมเขาสมัคร
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เปนการนํากิจกรรม
ของพรรคการเมืองมาบัญญัติเปนวัตถุประสงคของพรรคการเมือง 



๑๐ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากพรรคการเมืองมีการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองอยางตอเนื่อง 
และมีผลงานในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองเปนท่ีประจักษ แมพรรคการเมืองนั้นยังไมพรอมท่ีจะสง
สมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ควรพิจารณาท่ีเจตนารมณของพรรคการเมืองเปนหลัก 
เพ่ือเปดโอกาสใหพรรคการเมืองขนาดเล็ก หรือพรรคการเมืองท่ีจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองใหมไดมี
โอกาสพัฒนาพรรคการเมือง หรือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามอุดมการณของพรรคการเมืองนั้น ๆ  
ซ่ึงตองใชเวลาในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองเพ่ือสรางการยอมรับในสังคม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีจัดตั้งพรรคการเมืองโดยมีวัตถุประสงคเพ่ือตรวจสอบวาบุคคล
ท่ีพรรคการเมืองสงลงสมัครรับเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในแตละเขตเลือกตั้ง เปนบุคคลท่ีมีประวัติ
เหมาะสมหรือไม หรือเปนบุคคลท่ีสมควรไดรับการเลือกต้ังหรือไม เพ่ือนําเสนอขอมูลใหแกประชาชน
ประกอบการตัดสินใจลงคะแนนไมเลือกผูสมัครรายใดในเขตเลือกต้ังนั้น เพ่ือใหพรรคการเมืองเปลี่ยนตัว
ผูสมัครรับเลือกตั้งใหม จะสามารถดําเนินการไดหรือไม  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การดําเนินการในลักษณะดังกลาว ควรเปนการดําเนินการของ 
กลุมการเมือง เนื่องจากนิยามของคําวา “พรรคการเมือง” ท้ังในประเทศไทยและในตางประเทศจะบัญญัติ
ลักษณะเดียวกันวา พรรคการเมืองคือองคกรกลุมท่ีเขาดําเนินกิจกรรมทางการเมืองเพ่ือแขงขันกับ 
กลุมการเมืองอ่ืนท่ีมีความคิดทางการเมืองแตกตางกัน เพ่ือใหไดมาซ่ึงการสนับสนุนจากประชาชน  
โดยจุดประสงคของการแขงขันทางการเมืองเพ่ือมีอํานาจในการจัดตั้งรัฐบาล และไดสิทธิในการบริหาร
ปกครองประเทศ  
 - นิยามพรรคการเมืองดังกลาวเปนนิยามเกาอาจไมสอดคลองกับแนวคิดการจัดตั้งพรรคการเมือง 
ในปจจุบัน เนื่องจากคนรุนใหมสนใจท่ีจะเขามามีบทบาททางการเมืองมากข้ึน ซ่ึงกลุมการเมืองบางกลุม
ดําเนินกิจกรรมทางการเมืองอยางตอเนื่อง แตไมมีวัตถุประสงคท่ีจะสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกต้ัง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดังนั้น การดําเนินการของกลุมการเมือง หรือพรรคการเมือง จึงมีลักษณะการ
ดําเนินกิจกรรมอยางเดียวกัน เพียงแตกลุมการเมืองยังไมมีการจดทะเบียนเปนพรรคการเมืองเทานั้น  
 - ในตางประเทศการรวมกันของคณะบุคคลในลักษณะเปนกลุมการเมืองเพ่ือติดตามการดําเนินการ
ของพรรคการเมือง หรือกลุมการเมืองบางกลุมดําเนินกิจกรรมทางการเมืองในลักษณะใหความรูแก
ประชาชน ซ่ึงโดยท่ัวไปไมถือวากลุมการเมืองลักษณะดังกลาวเปนพรรคการเมือง เชน กลุมเอ็นจีโอของ
สาธารณรัฐเกาหลีท่ีดําเนินการในเรื่องการใหความรูแกประชาขนเก่ียวกับคุณสมบัติของผูสมัครรับเลือกตั้ง 
เพ่ือเปนขอมูลประกอบการตัดสินใจของประชาชนในการลงคะแนนเลือกตั้ง เปนตน อยางไรก็ตาม  
พรรคการเมืองเปนองคกรกลุมเฉพาะท่ีจัดต้ังข้ึนเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมือง มีวัตถุประสงคในการ
จัดตั้ งพรรคการเ มือง ก็ เ พ่ือแข ง ขันทางการเ มือง กับพรรคการเ มือง อ่ืนเ พ่ือเข า ไปสู อํ านาจรั ฐ  
หากพรรคการเมืองไมมีวัตถุประสงคท่ีจะแขงขันทางการเมืองเพ่ือเขาสูอํานาจรัฐ อาจดําเนินการในรูปของ
กลุมการเมืองก็ได  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเ พ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้  “ใหพรรคการเมืองท่ี 
นายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลวเปนนิติบุคคล มีวัตถุประสงคสําคัญเพ่ือดําเนินกิจกรรม
ทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และเพ่ือสง
สมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรมเขาผูสมัคร 

รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพื่อแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” 



๑๑ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ในมาตรา ๔ ไดกําหนดบทนิยามคําวา “พรรคการเมือง” ไว แตในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไมไดกําหนดบทนิยามคําวา “พรรคการเมือง” แตอยางใด 
 - ความวา “และเพ่ือสงผูสมัครรับเลือกตั้ง” ในวรรคหนึ่ง ท่ีแกไขเพ่ิมเติม หมายความวา 
พรรคการเมืองสามารถสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกสมาชิกวุฒิสภา ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คุณสมบัติของผูสมัครรับเลือกสมาชิกวุฒิสภา ในรางรัฐธรรมนูญบัญญัติ
คุณสมบั ติของผู ส มัครเข ารับการเลื อกเปนสมาชิกวุฒิสภาว าจะตองไมสั ง กัดพรรคการ เ มือง  
และพรรคการเมืองไมสามารถเขาไปมีสวนรวมในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาไมว าทางใดก็ตาม  
หากพรรคการเมืองใดเขามามีสวนเก่ียวของกับการเลือกสมาชิกวุฒิสภาไมวาทางตรงหรือทางออมตองถูกยุบ
พรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา “สมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมี
คุณธรรมจริยธรรมเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง” ในวรรคหนึ่งท่ีตัดออกนั้น เปนบทบัญญัติเพ่ือบังคับใหพรรคการเมืองจะตองพิจารณา 
สงบุคคลเพ่ือลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือเพ่ือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงทางการเมือง  
ซ่ึงพรรคการเมืองจะตองพิจารณาจากบุคคลท่ีมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม 
ดังนั้น การตัดความดังกลาวออก หมายความวาในการคัดเลือกบุคคลเพ่ือลงสมัครรับเลือกตั้ ง  
พรรคการเมืองไมตองคํานึงถึงเรื่องดังกลาวในการสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้ง ใชหรือไม 
 - คําวา “เพ่ือสงผูสมัครรับเลือกต้ัง” ในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติม หมายถึงการเลือกต้ังท้ังใน
ระดับชาติและระดับทองถ่ิน ใชหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นท่ีตองพิจารณาหลักการท่ีควรบัญญัติในรางมาตรา ๒๐ คือ 
พรรคการเมืองสามารถสงผูสมัครรับเลือกต้ังสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินไดหรือไม สวนการ
บัญญัติคําวา “สมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรมเขาสมัคร
รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรอืเพ่ือแตงต้ังเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” โดยบัญญัติเปน
วัตถุประสงคของพรรคการเมือง อาจเกิดปญหาทางปฏิบัติไดกรณีท่ีพรรคการเมืองสงผูสมัครรับเลือกตั้ง 
ซ่ึงเปนบุคคลท่ีไมมีความซ่ือสัตยสุจริต การใดท่ีผูนั้นกระทําการถือวาไมมีผลผูกพันพรรคการเมือง เนื่องจาก
เปนการสงบุคคลท่ีไมเปนไปตามวัตถุประสงคของพรรคการเมือง ดังนั้น ในหลักการของรางมาตรา ๒๐ 
จะตองไมบัญญัติเง่ือนไขท่ีเปนการผูกมัดจนไมสามารถดําเนินการใดได สวนคําวา “เพ่ือสงผูสมัคร 
รับเลือกตั้ง” พรรคการเมืองสามารถสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกต้ังไดท้ังในระดับประเทศและระดับทองถ่ิน
เฉพาะท่ีเปนการเลือกตั้งเทานั้น สวนการเลือก เชน การเลือกสมาชิกวุฒิสภา หรือการเลือกผูดํารงตําแหนงอ่ืน 
เปนตน พรรคการเมืองไมสามารถสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกได อยางไรก็ตาม หากตองการบังคับให 
พรรคการเมืองจะตองพิจารณาคัดเลือกสมาชิกในการลงสมัครรับเลือกตั้ง โดยตองเปนผู มีความรู
ความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรมเพ่ือสมัครรับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
หรือผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน ก็สามารถบัญญัติหลักการไวในข้ันตอนการสงสมาชิกลงสมัคร 
รับเลือกตั้งได โดยกําหนดใหพรรคการเมืองจะตองคํานึงถึงเรื่องการมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต 
และมีคุณธรรมจริยธรรมประกอบดวย 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความมุงหมายของวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติม ตองการใหพรรคการเมืองสง
สมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งในระดับทองถ่ินไดดวย ใชหรือไม  



๑๒ 

  - ในตางประเทศ เชน ประเทศสหรัฐอเมริกา เปนตน การเลือกตั้งทองถ่ินกฎหมายบังคับวาผูสมัคร 
รับเลือกตั้งจะตองไมสังกัดพรรคการเมือง เนื่องจากไมตองการใหการเมืองระดับทองถ่ินเชื่อมโยงสัมพันธกับ
การเมืองระดับประเทศ 
 ประธานกรรมการกลาววา ปจจุบันการเมืองทองถ่ินของประเทศไทย ผูสมัครรับเลือกตั้งสวนใหญ 
เปนสมาชิกพรรคการเมือง การบัญญัติกฎหมายหามมิใหผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหาร
ทองถ่ินตองไมสังกัดพรรคการเมือง อาจกระทําไดยากและเปนการขัดตอหลักสิทธิเสรีภาพของบุคคลตามท่ี
รัฐธรรมนูญใหการรับรอง 
 - มีกรรมการสอบถามวา พรรคการเมืองมีฐานะเปนนิติบุคคลท่ีดําเนินกิจกรรมในฐานะท่ีเปนบุคคล 
ในเชิงบริหารอ่ืนๆ ดวย เชน การบริหารกิจการโรงแรม หรือสถานท่ีพักตากอากาศหรือการบริหารกิจการ
ภายในของพรรคการเมือง เปนตน หากพรรคการเมืองตองทํานิติกรรมสัญญา จะถือวาเปนการดําเนิน
กิจกรรมท่ีตองเปนไปตามวัตถุประสงคของการจัดตั้งพรรคการเมืองดวยหรือไม  
 - คําวา “เพ่ือสงผูสมัครรับเลือกตั้ง” ในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติม หมายความรวมถึงการเลือกตั้ง 
ในสถาบันการศึกษาดวยหรือไม เชน การเลือกตั้งอธิการบดี หรือการเลือกตั้งประธานนักศึกษา เปนตน  
 - มาตรา ๑๐ (๑๑) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
กําหนดวา ขอบังคับพรรคการเมืองจะตองประกอบดวยหลักเกณฑและวิธีการเลือกสมาชิกเพ่ือสงเขาสมัคร 
รับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ ซ่ึงเปนการกําหนด
หลักการหามมิใหผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ินสังกัดพรรคการเมือง ซ่ึงบัญญัติ
แตกตางจากบทบัญญัติในรางมาตรา ๒๐ ท่ีมิไดกําหนดหลักการในลักษณะดังกลาวไว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในบทนิยามคําวา “พรรคการเมือง” ท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ บัญญัติวา “พรรคการเมือง” หมายความวา คณะบุคคล 
ท่ีรวมกันจัดตั้งเปนพรรคการเมือง โดยไดรับการจดแจงการจัดตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
เพ่ือสรางเจตนารมณทางการเมืองของประชาชนตามวิถีทางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข โดยมุงท่ีจะสงสมาชิกเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และมีการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองอ่ืนอยางตอเนื่อง 

ประธานกรรมการกลาววา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ไมมีบทบัญญัติใดหามพรรคการเมืองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ิน 
หรือผูบริหารทองถ่ิน 

- มีกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติมจะกระทบตอบทนิยามคําวา  
“เขตเลือกตั้ง” ในรางมาตรา ๔ หรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติมไมกระทบตอบทนิยามคําวา  
“เขตเลือกตั้ง” ในรางมาตรา ๔ เนื่องจากหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๐ เปนหลักการท่ีวาดวย
วัตถุประสงคของพรรคการเมือง สวนพรรคการเมืองจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งในระดับใดก็เปนไปตาม
กฎหมายวาดวยการเลือกตั้งในระดับนั้น เชน ในกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ิน  
หรือผูบริหารทองถ่ิน หากกําหนดวาผูสมัครรับเลือกตั้งตองไมสังกัดพรรคการเมือง บุคคลท่ีจะลงสมัคร 
รับเลือกตั้งก็จะตองไมสังกัดพรรคการเมือง เปนตน 



๑๓ 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา บทบัญญัติในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติมเปนบทบัญญัติท่ีใชบังคับ 
กับการเลือกตั้งทุกประเภท แตเฉพาะการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร การเลือกสมาชิกวุฒิสภา  
และการออกเสียงประชามติเทานั้นท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

- หากพรรคการเมืองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งนายกสโมสรนักศึกษา โดยมีนโยบายท่ีจะสง
สมาชิกลงสมัครรับเลือกต้ังเปนนายกสโมสรนักศึกษาของสถาบันการศึกษาทุกแหง นโยบายของ 
พรรคการเมืองลักษณะดังกลาวสามารถกระทําไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา เปนเรื่องภายในของมหาวิทยาลัยท่ีตองกําหนดในขอบังคับของ
มหาวิทยาลัยใหชัดเจนวาหลักเกณฑการลงสมัครรับเลือกตั้งนายกสโมสรนักศึกษา ผูมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
นายกสโมสรนักศึกษาจะตองเปนนักศึกษา และไมสังกัดพรรคการเมือง โดยคุณสมบัติของผูสมัครก็ตอง
เปนไปตามเง่ือนไขท่ีกําหนดในขอบังคับของมหาวิทยาลัยนั้น 

- มีกรรมการสอบถามวา ขอบังคับของมหาวิทยาลัยมีสถานะทางกฎหมายต่ํากวาพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ หากพรรคการเมืองอางหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๐ เพ่ือสงบุคคลลงสมัคร 
รับเลือกตั้งนายกสโมสรนักศึกษา สามารถกระทําไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๐ ไมไดใหสิทธิแกพรรคการเมือง 
ในการสงผูสมัครรับเลือกตั้ง เปนเพียงวัตถุประสงคของพรรคการเมืองในการสงบุคคลเพ่ือลงสมัคร 
รับเลือกตั้งเทานั้น แตการสงผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองในแตละระดับวาจะสามารถสงผูสมัคร 
รับเลือกต้ังไดหรือไม ข้ึนอยูกับกฎหมายวาดวยการเลือกต้ังนั้นๆ บัญญัติเง่ือนไขการสมัครรับเลือกตั้ง 
ไวอยางไร ก็ตองเปนไปตามเง่ือนไขนั้น 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา การเลือกตั้งนายกสโมสรนักศึกษาของสถาบันการศึกษาตางๆ  
แตละมหาวิทยาลัยไดกําหนดเง่ือนไขการลงสมัครรับเลือกต้ังไวอยางชัดเจนเก่ียวกับการหามมิให 
พรรคการเมืองเขามาแทรกแซงการดําเนินกิจการภายในของมหาวิทยาลัย 

ประธานกรรมการกลาววา เหตุผลท่ีบัญญัติหลักการในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติม เปนการบัญญัติ
หลักการในลักษณะท่ีไมเปนการชี้นํา แตเปนการบัญญัติหลักการแบบกวางๆ หากการเลือกตั้งในระดับอ่ืน 
ท่ีไมใชการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการเลือกสมาชิกวุฒิสภา หากไมตองการใหพรรคการเมือง 
เขามามีสวนเก่ียวของกับการเลือกตั้ ง ใหบัญญัติขอหามไว ในกฎหมายวาดวยการเลือกตั้ งนั้น เชน  
หามพรรคการเมืองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน ก็ไปบัญญัติขอหาม
ไวในกฎหมายวาดวยการนั้น เปนตน  

- มีกรรมการสอบถามวา หากบัญญัติในลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยกําหนดใหพรรคการเมืองสงผูสมัครรับเลือกตั้งเฉพาะ 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หากในอนาคตมีการเลือกต้ังอ่ืน เชน การเลือกตั้งผูวาราชการจังหวัด  
เปนตน พรรคการเมืองสามารถสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งไดหรือไม หากไมกําหนดใหพรรคการเมือง
สามารถสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งไดแลวจะกําหนดใหองคกรใดเปนผูสงผูสมัครรับเลือกตั้ง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ปจจุบันไมไดมีการกําหนดหามพรรคการเมืองสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน  



๑๔ 

 ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดใหพรรคการเมืองมีวัตถุประสงคในการสงผูสมัครลงรับ
เลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพียงอยางเดียว จะทําใหพรรคการเมืองไมสามารถสงผูสมัครลงรับ
เลือกตั้งเปนสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ินได เพราะเปนเรื่องนอกวัตถุประสงคของพรรคการเมือง 
หลักการสําคัญของรางมาตรานี้ คือ พรรคการเมืองตองมีวัตถุประสงคเพ่ือการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง
ตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข เพราะฉะนั้นหากมี 
การเลือกต้ังซ่ึงเปนสวนหนึ่งของการปกครองในรูปแบบดังกลาว พรรคการเมืองยอมมีสิทธิสงผูสมัครลงรับ
เลือกตั้งไดในทุกระดับได 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา แมไมมีการกําหนดใหพรรคการเมืองตองสงผูสมัครรับเลือกต้ังไวใน 
รางมาตรานี้ พรรคการเมืองก็สามารถสงผูสมัครรับเลือกตั้งไดอยูแลว เพราะการเลือกตั้งเปนสวนหนึ่งของ
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ท้ังนี้ เปนไปตามท่ีกําหนดไวใน
กฎหมายท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดเรื่องการสงผูสมัครรับเลือกตั้งไวดวย 
เพ่ือไมใหพรรคการเมืองดําเนินกิจกรรมทางการเมืองเพ่ือสงเสริมการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
เพียงอยางเดียว โดยพรรคการเมืองตองมีวัตถุประสงคในการเขามาเปนตัวแทนของประชาชนเพ่ือใชอํานาจรัฐ
ใหเปนไปตามนโยบายของพรรคการเมืองนั้น ๆ  
 - มีกรรมการสอบถามวา การดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขสําคัญกวาการสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งหรือไมอยางไร  
 ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขและการสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนวัตถุประสงค 
ท่ีสําคัญของพรรคการเมือง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนเรื่องสําคัญของพรรคการเมือง ท้ังนี้   
หากพรรคการเมืองไมสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการเลือกต้ังท่ัวไป 
สองครั้งติดตอกันหรือเปนเวลาแปดปติดตอกัน พรรคการเมืองนั้นก็จะสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา กฎหมายเลือกต้ังของประเทศ
เยอรมนีกําหนดใหพรรคการเมืองตองมีวัตถุประสงคสองอยาง คือ การดําเนินกิจกรรมทางการเมือง  
และการเขาไปเปนตัวแทนของประชาชนในการใชอํานาจรัฐท้ังในระดับชาติและระดับทองถ่ิน 
 - มีกรรมการสอบถามวา ประเทศใดบางท่ีกําหนดวัตถุประสงคของพรรคการเมืองไวในลักษณะ
ใกลเคียงกับประเทศไทย 
 ประธานกรรมการกลาววา ท่ีผานมาพรรคการเมืองในประเทศไทยเริ่มใหความสําคัญกับการ
เลือกต้ังระดับทองถ่ินมากข้ึน จึงมีการสงผูสมัครซ่ึงสังกัดพรรคการเมืองของตนลงสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ินเพ่ิมข้ึน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดไวเฉพาะการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน อาจทําใหความในรางมาตรานี้ไมครอบคลุมถึง 
การเลือกตั้งประเภทอ่ืน ๆ ดวย  



๑๕ 

 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๐  ใหพรรคการเมืองท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลวเปน 
นิติบุคคล มีวัตถุประสงคสําคัญเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และเพ่ือสงสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรู

ความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎรหรือเพื่อแตงตั้งผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  

 พรรคการเมืองตองไมดําเนินกิจการอันมีลักษณะเปนการแสวงหากําไรมาแบงปนกัน” 
และกลาววา ไมแนวาวันหนึ่งอธิการบดีอาจกลายเปนตําแหนงทางการเมือง ถาวาตามนิยามท่ีเคยตีความ 
คือ มาจากการเลือกตั้ง และมีวาระการดํารงตําแหนง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กฎหมายเลือกตั้งของประเทศฝรั่งเศสกําหนดใหพรรคการเมืองตองมี
วัตถุประสงคในการสงผูสมัครรับเลือกตั้งดวย แตไมไดกําหนดไวชัดเจนวาตองสงผูสมัครลงรับเลือกตั้งในการ
เลือกตั้งระดับใดบาง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๐ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๒๐  ใหพรรคการเมืองท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลวเปน 
นิติบุคคล มีวัตถุประสงคสําคัญเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และเพ่ือสงสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรู

ความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎรหรือเพื่อแตงตั้งผูสมัครลงรับเลือกตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  

 พรรคการเมืองตองไมดําเนินกิจการอันมีลักษณะเปนการแสวงหากําไรมาแบงปนกัน” 
 
 มาตรา ๒๑ 
 “มาตรา ๒๑  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองประกอบดวย หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิก
พรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหารอ่ืนตามท่ีกําหนดในขอบังคับ 
 พรรคการเมืองตองมีคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรมของ 
พรรคการเมืองใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายและขอบังคับของพรรคการเมือง มติของ 
ท่ีประชุมใหญของพรรคการเมือง รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ ซ่ึงตอง
กระทําดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง และซ่ือสัตยสุจริตเพ่ือประโยชนของประเทศชาติและประชาชน  
และตองใหสมาชิกมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางแทจริงในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง และการ
คัดเลือกสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขาสมัคร 
รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 กรรมการบริหารพรรคการเมืองตองรับผิดชอบรวมกันในบรรดามติของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองและในการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ กฎหมาย และขอบังคับ รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ  
และคําสั่งของคณะกรรมการ เวนแตจะพิสูจนไดวาตนไดคัดคานในท่ีประชุมคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองโดยปรากฏหลักฐานการคัดคานนั้นในรายงานการประชุมหรือไดทําหนังสือคัดคานยื่นตอ
ประธานในท่ีประชุมภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีการประชุมนั้นสิ้นสุดลง 



๑๖ 

 ใหหัวหนาพรรคการเมืองเปนผูแทนของพรรคการเมืองในกิจการอันเก่ียวกับบุคคลภายนอก  
เพ่ือการนี้ หัวหนาพรรคการเมืองจะมอบหมายเปนหนังสือใหเหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก 
หรือกรรมการบรหิารอ่ืนของพรรคการเมืองคนหนึ่งหรือหลายคนเปนผูทําการแทนก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบการบัญญัติความในวรรคหนึ่งและวรรคสองควรจัดลําดับใหม 
ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติม ดังนี้ 

แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ ง เปนดังนี้  “พรรคการเมืองตองมีคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองประกอบดวย หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก  

และกรรมการบริหารอื่นตามท่ีกําหนดในขอบังคับเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง 

ใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายและขอบังคับของพรรคการเมือง มติของท่ีประชุมใหญ 
ของพรรคการเมือง รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ ซ่ึงตองกระทําดวย 
ความรอบคอบ ระมัดระวัง และซ่ือสัตยสุจริตเพ่ือประโยชนของประเทศชาติและประชาชน และตองให
สมาชิกมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางแทจริงในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง และการคัดเลือกสมาชิก
หรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขาสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง”  
 แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้  “พรรคการเมืองตองมีคณะกรรมการบริหาร 

พรรคการเมืองเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย 

นโยบายและขอบังคับของพรรคการเมือง มติของท่ีประชุมใหญของพรรคการเมือง รวมตลอดท้ังระเบียบ 

ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ ซ่ึงตองกระทําดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง และซ่ือสัตยสุจริต 

เพื่อประโยชนของประเทศชาติและประชาชน และตองใหสมาชิกมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางแทจริง

ในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง และการคัดเลือกสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ 

ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพื่อ

แตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ประกอบดวย หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง 

นายทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหารอ่ืนตามท่ีกําหนดในขอบังคับ” 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ สอบถามวา ควรแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งเพ่ือใหสอดคลองกับความใน 
รางมาตรา ๒๐ ซ่ึงมีการแกไขเพ่ิมเติมวัตถุประสงคของพรรคการเมืองในการสงผูสมัครรับลงรับเลือกตั้งเปน 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือไม 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้  “พรรคการเมืองตองมี
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองประกอบดวย หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นาย

ทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหารอื่นตามท่ีกําหนดในขอบังคับเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรม 

ของพรรคการเมืองใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายและขอบังคับของพรรคการเมือง  
มติของท่ีประชุมใหญของพรรคการเมือง รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ  
ซ่ึงตองกระทําดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง และซ่ือสัตยสุจริตเพ่ือประโยชนของประเทศชาติ 
และประชาชน และตองใหสมาชิกมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางแทจริงในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง 
และการคัดเลือกสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม  



๑๗ 

เขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือตําแหนงอ่ืน หรือเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง” 
 ท่ีประชุมสอบถาม ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา นอกจากการคัดคานมติและการดําเนินการของพรรคการเมืองแลว
กรรมการบริหารพรรคการเมืองสามารถหยิบยกเหตุผลอ่ืนใดเพ่ือใชในการยกเวนความรับผิดไดหรือไม   
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการบริหารพรรคการเมืองจะไดรับยกเวนความรับผิดก็ตอเม่ือไดมี
การคัดคานในท่ีประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองโดยปรากฏหลักฐานการคัดคานนั้นในรายงานการ
ประชุม หรือไดทําหนังสือคัดคานยื่นตอประธานในท่ีประชุมภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีการประชุมนั้นสิ้นสุดลง 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีกรรมการบริหารพรรคการเมืองปวย และนอนรักษาตัวอยู ใน
โรงพยาบาลไมสามารถมารวมประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองได จะตองดําเนินการอยางไรเพ่ือให
ไดรับยกเวนความรับผิด 
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูนั้นจะตองทําหนังสือคัดคานยื่นตอ
ประธานในท่ีประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีการประชุมนั้นสิ้นสุดลง 
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหตองจัดทํารายงานการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองใหแลวเสร็จภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีการประชุมสิ้นสุดลง จะเปนการเรงรัดมากเกินไปหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ระยะเวลาเจ็ดวันท่ีกําหนดไวในรางมาตรานี้กําหนดไวสําหรับกรณีการทํา
หนังสือคัดคานเทานั้น ไมรวมถึงการจัดทํารายงานการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองดวย 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรรมการบริหารพรรคการเมืองท่ีไมสนใจ และไมเขารวมการประชุมของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเลย ควรดําเนินการอยางไร  
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูนั้นควรลาออกจากการเปน
กรรมการบริหารพรรคการเมือง เพราะหากไมสนใจและไมไดโตแยงคัดคานมติหรือการดําเนินการของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูนั้นก็ตองรวมรับผิดชอบดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๑ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๒๑  พรรคการเมืองตองมีคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองประกอบดวย หัวหนา

พรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหารอื่นตามท่ีกําหนด

ในขอบังคับเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบาย

และขอบังคับของพรรคการเมือง มติของท่ีประชุมใหญของพรรคการเมือง รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ 
และคําสั่งของคณะกรรมการ ซ่ึงตองกระทําดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง และซ่ือสัตยสุจริตเพ่ือประโยชน
ของประเทศชาติและประชาชน และตองใหสมาชิกมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางแทจริงในการดําเนิน
กิจกรรมทางการเมือง และการคัดเลือกสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมี
คุณธรรมจริยธรรม เขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือตําแหนงอ่ืน หรือเพ่ือแตงตั้ง 
เปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 พรรคการเมืองตองมีคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเปนผูรับผิดชอบดําเนินกิจกรรมของ

พรรคการเมืองใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายและขอบังคับของพรรคการเมือง มติของ 

ท่ีประชุมใหญของพรรคการเมือง รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ ซ่ึงตอง

กระทําดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง และซ่ือสัตยสุจริตเพื่อประโยชนของประเทศชาติและประชาชน และ



๑๘ 

ตองใหสมาชิกมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางแทจริงในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง และการ

คัดเลือกสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขาสมัคร

รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเพื่อแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 

ประกอบดวย หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหารอ่ืน
ตามท่ีกําหนดในขอบังคับ” 
 กรรมการบริหารพรรคการเมืองตองรับผิดชอบรวมกันในบรรดามติของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองและในการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ กฎหมาย และขอบังคับ รวมตลอดท้ังระเบียบ ประกาศ และคําสั่ง
ของคณะกรรมการ เวนแตจะพิสูจนไดวาตนไดคัดคานในท่ีประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
โดยปรากฏหลักฐานการคัดคานนั้นในรายงานการประชุมหรือไดทําหนังสือคัดคานยื่นตอประธานในท่ีประชุม
ภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีการประชุมนั้นสิ้นสุดลง 
 ใหหัวหนาพรรคการเมืองเปนผูแทนของพรรคการเมืองในกิจการอันเก่ียวกับบุคคลภายนอก  
เพ่ือการนี้ หัวหนาพรรคการเมืองจะมอบหมายเปนหนังสือใหเหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก 
หรือกรรมการบรหิารอ่ืนของพรรคการเมืองคนหนึ่งหรือหลายคนเปนผูทําการแทนก็ได” 
 
 มาตรา ๒๒ 
 “มาตรา ๒๒  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ี
ควบคุมและกํากับดูแลมิใหสมาชิกกระทําการอันเปนการฝาฝนรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ขอบังคับ รวมตลอดท้ัง
ระเบียบ ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ 
 เม่ือมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือใหมีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แลวแตกรณี คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุม 
และกํากับดูแลมิใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองกระทําการในลักษณะท่ีอาจทําใหการ
เลือกต้ังหรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม ไมชอบดวยกฎหมาย หรืออาจเปนคุณหรือ 
เปนโทษแกบุคคลใดซ่ึงสมัครเขารับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา ไมวาโดยทางตรงหรือทางออม 
 เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมือง  
หรือเม่ือคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไดรับแจงจากนายทะเบียน วาสมาชิกกระทําการอันอาจมี
ลักษณะเปนการฝาฝนวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง ใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีมติหรือสั่งการให
สมาชิกยุติการกระทํานั้นโดยพลัน และกําหนดมาตรการหรือวิธีการท่ีจําเปนเพ่ือมิใหสมาชิกผูใดกระทําการ
อันอาจมีลักษณะดังกลาวอีก แลวแจงใหนายทะเบียนทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีมีมติ 
 ในกรณีท่ีความปรากฏตอนายทะเบียนวาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมปฏิบัติตาม 
วรรคสาม ใหนายทะเบียนเสนอเรื่องตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณามีคําสั่งใหคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองนั้นพนจากตําแหนงท้ังคณะและมีคําสั่งหามกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจาก
ตําแหนงเพราะเหตุดังกลาวดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองเปนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมี
คําสั่ง คําสั่งดังกลาวใหประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 กรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่มีสิทธิยื่นคํารองคัดคานคําสั่งของ
คณะกรรมการตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงคําสั่งดังกลาว 
 หามมิใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่กระทําการอันมีลักษณะ 
เปนการกาวกายหรือแทรกแซงการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองนั้น เวนแตจะเปนการดําเนินการตาม



๑๙ 

สิทธิและหนาท่ีของสมาชิกตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับ และหามมิใหมีสวนรวมในการสรรหาผูสมัคร 
รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตราใดท่ีกําหนดเก่ียวกับการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมืองไว ใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแกไข
เพ่ิมเติมเรื่องการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งในตําแหนงอ่ืนไวดวย และเสนอแกไขความในวรรคหก เปนดังนี้ 
“หามมิใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่กระทําการอันมีลักษณะเปนการ
กาวกายหรือแทรกแซงการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองนั้น เวนแตจะเปนการดําเนินการตามสิทธิและ
หนาท่ีของสมาชิกตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับ และหามมิใหมีสวนรวมในการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือตําแหนงอ่ืนหรือการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงทาง
การเมือง” 
 สวนความในวรรคสี่นั้น  ไมควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ งตอง มี คําสั่ งห าม
กรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงเพราะเหตุดังกลาวดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมือง 
เปนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีคําสั่งอีก โดยควรกําหนดใหมีผลทันทีนับแตวันท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีคําสั่งใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้นพนจากตําแหนงท้ังคณะ  
หากกรรมการบริหารพรรคการเมืองจะโตแยงคัดคานก็ใหโตแยงคัดคานคําสั่งเฉพาะคําสั่งใหคณะกรรมการ
บริหารพรรคการเมืองนั้นพนจากตําแหนงท้ังคณะเทานั้น ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ เปนดังนี้ 
“ในกรณีท่ีความปรากฏตอนายทะเบียนวาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมปฏิบัติตามวรรคสาม  
ใหนายทะเบียนเสนอเรื่องตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณามีคําสั่งใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น
พนจากตําแหนง ท้ังคณะ คําสั่ งดังกลาวใหประกาศในราชกิจจานุ เบกษา และมีคําสั่งหามมิให

กรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงเพราะเหตุดังกลาวดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองเปน

จนกวาจะพนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง คําสั่งดังกลาวใหประกาศในราชกิจจานุเบกษา

พนจากตําแหนง” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองควรแกไขเพ่ิมเติมโดยกําหนดใหคณะกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมและกํากับดูแลมิใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองกระทําการ
ในลักษณะท่ีอาจทําใหการเลือกตั้งประเภทอ่ืน ๆ และการออกเสียงประชามติมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือ 
เท่ียงธรรม หรือไมชอบดวยกฎหมาย ไวดวยหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในสวนท่ีเก่ียวของกับการออกเสียงประชามติควรนําไปกําหนดไวในกฎหมาย
วาดวยการออกเสียงประชามติ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งกําหนดบทนิยามคําวา “เลือกตั้ง” ไวอยางไร 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๔ ของ  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง กําหนดบทนิยามคําวา 
“เลือกตั้ง” ไววา “การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน แลวแต
กรณี และใหหมายความรวมถึงการเลือกสมาชิกวุฒิสภา และการออกเสียงประชามติดวย” 



๒๐ 

 ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการนําบทนิยามคําวา “เลือกต้ัง” 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ งมากําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในรางรัฐธรรมนูญกําหนดไวอยางชัดเจนแลววาพรรคการเมืองจะเขาไป 
ยุงเก่ียวกับการเลือกสมาชิกวุฒิสภามิได บทนิยามคําวา “เลือกตั้ง” ท่ีจะนํามากําหนดไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้จึงไมควรนําเรื่องการเลือกสมาชิกวุฒิสภามากําหนดไวในบทนิยามคําวา “เลือกตั้ง” 
 ประธานกรรมการกลาววา หากในรางรัฐธรรมนูญกําหนดไวชัดเจนแลวก็ไมจําเปนตองกําหนดเรื่อง
การเลือกสมาชิกวุฒิสภาไวในบทนิยามคําวา “เลือกตั้ง”  
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีกรรมการบริหารพรรคการเมืองไดคัดคานมติและการดําเนินการ
ของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๒๑ แลว กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูนั้น 
จะไดรับการยกเวนความรับผิดตามรางมาตรานี้ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการบริหารพรรคการเมืองตองรับผิดตามความในรางมาตรานี้
ท้ังหมดทุกคนโดยไมมีขอยกเวน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรรมการบริหารพรรคการเมืองท่ีไดคัดคานมติและการดําเนินการของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองสามารถใชสิทธิคัดคานคําสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือใหตนเองพนจากการถูกหามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนเวลายี่สิบปได 
 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงมีมติใหสมาชิกพรรคการเมือง
ดําเนินการอันเปนความผิดตามรางมาตรานี้ ตอมาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองจะจัดใหมีการ
ประชุมเพ่ือกลับมติดังกลาวไดหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองสามารถประชุมเพ่ือมีมติ 
กลับมติเดิมได แตตองแจงมติใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีมติ ท้ังนี้ ขอบังคับ
ของพรรคการเมืองนั้นจะตองกําหนดเปดชองใหดําเนินการไดดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๒  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ี
ควบคุมและกํากับดูแลมิใหสมาชิกกระทําการอันเปนการฝาฝนรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ขอบังคับ รวมตลอดท้ัง
ระเบียบ ประกาศ และคําสั่งของคณะกรรมการ 
 เม่ือมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือใหมีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แลวแตกรณี คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมและ
กํากับดูแลมิใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองกระทําการในลักษณะท่ีอาจทําใหการเลือกตั้ง
หรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม ไมชอบดวยกฎหมาย หรืออาจเปนคุณหรือเปนโทษ 
แกบุคคลใดซ่ึงสมัครเขารับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา ไมวาโดยทางตรงหรือทางออม 
 เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมือง  
หรือเม่ือคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไดรับแจงจากนายทะเบียน วาสมาชิกกระทําการอันอาจมี



๒๑ 

ลักษณะเปนการฝาฝนวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง ใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีมติหรือสั่งการให
สมาชิกยุติการกระทํานั้นโดยพลัน และกําหนดมาตรการหรือวิธีการท่ีจําเปนเพ่ือมิใหสมาชิกผูใดกระทําการ
อันอาจมีลักษณะดังกลาวอีก แลวแจงใหนายทะเบียนทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีมีมติ 
 ในกรณีท่ีความปรากฏตอนายทะเบียนวาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมปฏิบัติตาม 
วรรคสาม ใหนายทะเบียนเสนอเรื่องตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณามีคําสั่งใหคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองนั้นพนจากตําแหนงท้ังคณะ คําสั่งดังกลาวใหประกาศในราชกิจจานุเบกษา และมีคําสั่ง 

หามมิใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงเพราะเหตุดังกลาวดํารงตําแหนงใด 
ในพรรคการเมืองเปนจนกวาจะพนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง คําสั่งดังกลาวใหประกาศ

ในราชกิจจานุเบกษาพนจากตําแหนง” และกลาววา ไมตองมีคําสั่ง ถาจะอุทธรณก็ไปคัดคานในเรื่องท่ีมี

คําสั่งใหพนจากตําแหนง 
 กรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่มีสิทธิยื่นคํารองคัดคานคําสั่งของ
คณะกรรมการตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงคําสั่งดังกลาว 
 หามมิใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่กระทําการอันมีลักษณะ 
เปนการกาวกายหรือแทรกแซงการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองนั้น เวนแตจะเปนการดําเนินการตาม
สิทธิและหนาท่ีของสมาชิกตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับ และหามมิใหมีสวนรวมในการสรรหาผูสมัคร 
รับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือตําแหนงอ่ืนหรือการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง” 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข อยางนอยในแตละปพรรคการเมืองตองมีกิจกรรมอยางใดอยางหนึ่ง 
หรือหลายอยาง ดังตอไปนี้ 
 (๑) เสริมสรางใหสมาชิกและประชาชนมีความรูความเขาใจท่ีถูกตองเก่ียวกับการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข การใชสิทธิและเสรีภาพอยางมีเหตุผล 
และมีความรับผิดชอบตอสังคม และความรูเก่ียวกับหนาท่ีของปวงชนชาวไทย 
 (๒) เสนอแนวทางการพัฒนาประเทศและการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนในสังคมอยางมีเหตุผล
โดยคํานึงถึงความสมดุลระหวางการพัฒนาดานวัตถุ กับการพัฒนาดานจิตใจและความอยูเย็นเปนสุขของ
ประชาชน ประกอบกัน 
 (๓) สงเสริมการมีสวนรวมของประชาชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมตลอดท้ัง 
การตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและการดําเนินงานขององคกรอิสระอยางมีเหตุผล  
 (๔) สรางเสริมใหสมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รูจักยอมรับความเห็นทางการเมือง
โดยสุจริตท่ีแตกตาง และแกไขปญหาความขัดแยงทางการเมืองโดยสันติวิธี เพ่ือประโยชนสุขของ
ประเทศชาติและประชาชน 
 ใหหัวหนาพรรคการเมืองโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง จัดทําแผน
หรือโครงการท่ีจะดําเนินกิจกรรมตามวรรคหนึ่งในแตละปสงใหนายทะเบียนทราบภายในเดือนเมษายนของ
ทุกป และใหนายทะเบียนเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 



๒๒ 

 ในกรณีท่ีนายทะเบียนรายงานตอคณะกรรมการวา พรรคการเมืองใดมิไดดําเนินการตามแผนหรือ
โครงการตามวรรคสองโดยไมมีเหตุอันสมควร คณะกรรมการจะสั่งเปนหนังสือใหหัวหนาพรรคการเมือง
ดําเนินการภายในเวลาท่ีกําหนดก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ท่ีผานมามีการชุมนุมเพ่ือประทวงรัฐบาลในการวางระบบ
สาธารณูปโภคจํานวนมาก ความในรางมาตรานี้จึงควรกําหนดเพ่ิมเติมใหพรรคการเมืองมีหนาท่ีในการให
ความรูความเขาใจเก่ียวกับการพัฒนาชุมชนและพ้ืนท่ีดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๒) (๓) และ (๔) มีหลักการครอบคลุมถึงการใหความรู 
ความเขาใจเก่ียวกับการพัฒนาชุมชนแลว และสอบถามวา ความวา “ความเห็นทางการเมืองโดยสุจริต 
ท่ีแตกตาง” ท่ีกําหนดไวใน (๔) จัดเรียงถอยคําไวเหมาะสมแลวหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ใน (๔) ควรแกไขเพ่ิมเติมเปน “ความเห็นทางการเมืองท่ีแตกตาง
โดยสุจริต” จะมีความเหมาะสมกวา 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองอาจอางเหตุตามความใน (๓) เพ่ือนําประชาชนไป
ชุมนุมประทวงการทํางานของรัฐบาลได 
 - ความวา “ความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตท่ีแตกตาง” ใน (๔) มีความหมายท่ีชัดเจนและ
เหมาะสมแลว เพราะคําวา “โดยสุจริต” จะทําหนาท่ีขยายคําวา “ความคิดเห็นทางการเมือง” 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เบื้องตนไดมีการอภิปรายในประเด็นนี้แลวโดยท่ีประชุมเห็นวาความคิดเห็นทาง
การเมืองสุจริตเทานั้นท่ีควรตองรับฟง จึงใชความวา “ความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตท่ีแตกตาง” 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีพรรคการเมืองไมดําเนินกิจกรรมตามความในรางมาตรานี้ 
มีการกําหนดโทษไวหรือไม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา การไมปฏิบัติตามคําสั่งของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีออกตามความในวรรคสามของรางมาตรานี้ ตองระวางโทษปรับไมเกิน 
หาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดระยะเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือมีการกําหนดโทษไวแลวก็ควรตัดความในวรรคสามออกท้ังหมด
เพราะความในวรรคสามอาจทําใหเขาใจผิดวา หากคณะกรรมการการเลือกตั้งไมสั่งใหพรรคการเมืองดําเนิน
กิจกรรมตามรางมาตรานี้พรรคการเมืองก็จะไมมีความผิด ท้ังท่ีพรรคการเมืองมีความผิดตั้งแตท่ีไมไดดําเนิน
กิจกรรมตามรางมาตรานี้แลว 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเตือนพรรคการเมือง 
ใหดําเนินกิจกรรมตามความในรางมาตรานี้เปนหลักการท่ีเหมาะสมแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา แมไมมีความในวรรคสามของรางมาตรานี้ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ก็สามารถเตือนใหพรรคการเมืองดําเนินกิจกรรมตามความในรางมาตรานี้ได จึงเสนอตัดความในวรรคสาม
ออกท้ังวรรค 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความใน (๔) ควรตัดคําวา “โดยสุจริต” ออกจากความวา 
“ความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตท่ีแตกตาง” เพ่ือปองกันมิใหเกิดการตีความวากรณีใดบางท่ีจะเปน 
ความคิดเห็นทางการเมืองโดยสุจริต  



๒๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา คําวา “โดยสุจริต” แปลวา โดยปกติวิสัยของวิญูชนท่ัวไป หากไมมี 
คําวา “โดยสุจริต” ทุกคนก็จะตองรับฟงและยอมรับความคิดเห็นทางการเมืองท่ีผิดกฎหมายดวย 
ความคิดเห็นทางการเมืองท่ีจะไดรับการยอมรับจากทุกคนจะตองเปนความคิดเห็นทางการเมืองท่ีสุจริต
เทานั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจตัดคําวา “แตกตาง” ออกจากความวา “ความเห็นทาง
การเมืองโดยสุจริตท่ีแตกตาง” เพราะความคิดเห็นทางการเมืองท่ีจะตองใหอีกฝายยอมรับตองเปน 
ความคิดเห็นท่ีแตกตางกันอยูแลว  
 -  เ ม่ือตัดความในวรรคสามของรางมาตรานี้ ออกไปแลว ก็ควรแก ไขเ พ่ิมเติมความใน 
รางมาตรา ๑๐๒ โดยตัดกรณีตามวรรคสามของรางมาตรานี้ออก 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการดําเนินการแกไขปรับปรุงความใน 
รางมาตรา ๑๐๒ ใหสอดคลองกับความในรางมาตรานี้ โดยตัดคําวา “วรรคสาม” ออกจากความวา  
“มาตรา ๒๓ วรรคสาม” 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรณีท่ีพรรคการเมืองดําเนินกิจกรรมตามแผนท่ีเสนอตอคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไมไดจะตองดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา พรรคการเมืองนั้นตองเสนอขอแกไขแผนดังกลาวตอคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความใน (๓) ควรมีการกําหนดถอยคําใดเพ่ิมเติมเพ่ือปองกันมิให 
พรรคการเมืองใชไปในทางท่ีมิชอบหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้แมไมไดกําหนดไวอยางชัดเจนวาพรรคการเมือง
ตองดําเนินกิจกรรมท่ีชอบดวยกฎหมาย แตพรรคการเมืองก็ตองดําเนินการกิจกรรมท่ีชอบดวยกฎหมาย
เทานั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดใหพรรคการเมืองพัฒนานโยบาย
ของตนอยางตอเนื่องดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมอาจกําหนดใหพรรคการเมืองทําการ
พัฒนานโยบายของตนเองได เพราะเรื่องการพัฒนานโยบายเปนเรื่องท่ีพรรคการเมืองแตละพรรคจะเปน 
ผูพิจารณาเอง โดยการพัฒนานโยบายของแตละพรรคการจะข้ึนอยู กับความมีวินัยของประชาชน
ประกอบดวย สวนความในรางมาตรานี้ควรเพ่ิมเติมใหพรรคการเมืองจัดกิจกรรมอ่ืน ๆ ท่ีเปนประโยชนไดดวย 
จึงเสนอเพ่ิมความเปน (๕) ดังนี้ “(๕) จัดกิจกรรมอ่ืนอันจะยังประโยชนตอการพัฒนาระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามท่ีไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการ” 
 - มีกรรมการสอบถามวา การเพ่ิมเติมใหพรรคการเมืองตองคํานึงถึงยุทธศาสตรชาติและการปฏิรูป
ประเทศในการกําหนดแนวทางในการพัฒนาประเทศใน (๒) จะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๒) ยังไมมีความชัดเจนวาจะกําหนดใหพรรคการเมืองดําเนิน
กิจกรรมอะไร จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๒) เปนดังนี้ “(๒) เสนอรวมกับประชาชนในการหาแนวทางการ

พัฒนาประเทศและการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนในสังคมอยางมีเหตุผลโดยคํานึงถึงความสมดุลระหวางการ
พัฒนาดานวัตถุ กับการพัฒนาดานจิตใจและความอยูเย็นเปนสุขของประชาชน ประกอบกัน  ท้ังนี้ เพ่ือให
สอดคลองกับยุทธศาสตรชาติและการปฏิรูปประเทศ” 



๒๔ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหพรรคการเมืองตองหาแนวทางการพัฒนาประเทศ
และการแกไขปญหาตาง ๆ ใหสอดคลองกับยุทธศาสตรชาติและการปฏิรูปประเทศอาจเปนการจํากัด 
กรอบการดําเนินการของพรรคการเมืองมากเกินไป 
 ประธานกรรมการกลาววา หากพรรคการเมืองเห็นวายุทธศาสตรชาติและการปฏิรูปประเทศ 
ไมเหมาะสมก็อาจรวมกับประชาชนเพ่ือพิจารณาปรับปรุงก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การบัญญัติความในรางมาตรา ๒๓ (๒) นั้น ควรบัญญัติในลักษณะ
ท่ีทําใหเห็นวาพรรคการเมืองตองมีแนวคิดในการพัฒนาพรรคการเมืองท่ีสอดคลองกับยุทธศาสตรชาติ  
แตเรื่องการปฏิรูปเปนเรื่องท่ีเกิดข้ึนเพียงชั่วคราวเทานั้น ประกอบกับบทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญ 
ใน หมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ ก็มิใชบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญท่ีมีผลบังคับเปนการถาวร ดังนั้น ไมควร
นําเรื่องการปฏิรูปมาบัญญัติเปนแนวทางในการพัฒนาประเทศไวในรางมาตรา ๒๓ (๒)  
 ประธานกรรมการกลาวา ไมควรบัญญัติใหพรรคการเมืองมีแนวทางพัฒนาประเทศดวยการจัดทํา
ยุทธศาสตรชาติ เนื่องจากการจัดทํายุทธศาสตรชาติเ พ่ือการพัฒนาประเทศนั้น ไมใชหนาท่ีของ 
พรรคการเมือง ดังนั้น จึงไมควรบัญญัติเรื่องยุทธศาสตรชาติและการปฏิรูปไวในรางมาตรา ๒๓ (๒) 
เนื่องจากอาจทําใหพรรคการเมืองเขาใจผิดคิดวาพรรคการเมืองตองจัดทํายุทธศาสตรเพ่ือการพัฒนา
ประเทศดวย อยางไรก็ตาม พรรคการเมืองก็ตองกําหนดแนวทางในการพัฒนาประเทศเพ่ือใหสอดคลองกับ
ยุทธศาสตรชาติและแผนการปฏิรูปประเทศ  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การใหพรรคการเมืองกับประชาชนรวมกันหาแนวทางในการพัฒนา
ประเทศนั้น เปนเรื่องท่ีเหมาะสม ซ่ึงจะสงผลใหพรรคการเมืองตองจัดกิจกรรมทางการเมืองเพ่ือให
ประชาชนมีสวนรวมทางการเมืองมากยิ่งข้ึน นอกจากนี้ ยังเปนการสรางความเขมแข็งใหกับพรรคการเมือง
อีกดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๕) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “(๕) กิจกรรมอ่ืนอันจะยัง
ประโยชนตอการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ท้ังนี้ ตามท่ีไดรับ 
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการ” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ตั้งขอสังเกตวา ความในตอนทายของ (๕) ท่ีเสนอเพ่ิมข้ึนมาใหม ความวา “ท้ังนี้ ตามท่ีไดรับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการ” แปลความไดวา การดําเนินการจัดกิจกรรมการของพรรคการเมือง 
ใหเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชนนั้น ตองถูกบังคับดวยวาตองไดรับความเห็นชอบของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ในทางปฏิบัติการเสนอแนวคิดในการพัฒนาของพรรคการเมืองอาจไมไดรับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้งทุกกรณีไป ซ่ึงอาจเกิดปญหาในทางปฏิบัติในกรณีท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งไม ใหความเห็นชอบกับกับแนวทางในการพัฒนาพรรคการเมืองของ 
พรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการกลาววา การใหความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น เปนการให
ความเห็นชอบในเรื่องท่ีเก่ียวกับการจัดกิจกรรมเทานั้น โดยมิไดใหความเห็นชอบในเรื่องแนวคิดในการ
พัฒนาพรรคการเมือง ดังนั้น จึงไมมีปญหาในทางปฏิบัติแตอยางใด 
 - มีกรรมการเสนอใหนําความท่ีบัญญัติไวใน มาตรา ๒๕๘ ก. (๒) ของรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงเปน
บทบัญญัติเก่ียวกับการปฏิรูปดานการเมือง โดยควรนําความในมาตรา ๒๕๘ ก. (๒) ความวา “เพ่ือให 
พรรคการเมืองพัฒนาเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชน” มาบัญญัติไว (๕) ของรางมาตรา ๒๓  
ท่ีเสนอเพ่ิมข้ึนมาใหม  



๒๕ 

 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๕) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “(๕) กิจกรรมอ่ืนอันจะยัง
ประโยชนตอการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข รวมท้ังการพัฒนา 
พรรคการเ มืองให เปนสถาบันทางการเ มืองของประชาชน  ท้ังนี้  ตาม ท่ี ได รับความเห็นชอบ 
จากคณะกรรมการ” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๓  ในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข อยางนอยในแตละปพรรคการเมืองตองมีกิจกรรมอยางใดอยางหนึ่ง
หรือหลายอยาง ดังตอไปนี้ 
 (๑) เสริมสรางใหสมาชิกและประชาชนมีความรูความเขาใจท่ีถูกตองเก่ียวกับการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข การใชสิทธิและเสรีภาพอยางมีเหตุผลและมี
ความรับผิดชอบตอสังคม และความรูเก่ียวกับหนาท่ีของปวงชนชาวไทย 
 (๒) เสนอรวมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศ และการแกไขปญหาตาง ๆ  

ท่ีเกิดข้ึนในสังคมอยางมีเหตุผลโดยคํานึงถึงความสมดุลระหวางการพัฒนาดานวัตถุ กับการพัฒนาดานจิตใจ
และความอยูเยน็เปนสุขของประชาชน ประกอบกัน 
 (๓) สงเสริมการมีสวนรวมของประชาชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมตลอดท้ัง 
การตรวจสอบการใชอํานาจรัฐและการดําเนินงานขององคกรอิสระอยางมีเหตุผล  
 (๔) สรางเสริมใหสมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รูจักยอมรับความเห็นทางการเมือง
โดยสุจริตท่ีแตกตาง และแกไขปญหาความขัดแยงทางการเมืองโดยสันติวิธี เพ่ือประโยชนสุขของ
ประเทศชาติและประชาชน 
 (๕) กิจกรรมอ่ืนอันจะยังประโยชนตอการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข รวมท้ังการพัฒนาพรรคการเมืองใหเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชน  ท้ังนี้ ตามท่ี
ไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการ 
 ใหหัวหนาพรรคการเมืองโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง จัดทําแผน
หรือโครงการท่ีจะดําเนินกิจกรรมตามวรรคหนึ่งในแตละปสงใหนายทะเบียนทราบภายในเดือนเมษายนของ
ทุกป และใหนายทะเบียนเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 ในกรณีท่ีนายทะเบียนรายงานตอคณะกรรมการวา พรรคการเมืองใดมิไดดําเนินการตามแผน

หรือโครงการตามวรรคสองโดยไมมีเหตุอันสมควร คณะกรรมการจะสั่งเปนหนังสือใหหัวหนา 

พรรคการเมืองดําเนินการภายในเวลาท่ีกําหนดก็ได”  

 
 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  สมาชิกตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีกําหนดในขอบังคับ 
ซ่ึงอยางนอยตองมีอายุไมต่ํากวาสิบแปดปและมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ (๑) (๓) 
(๔) และ (๕)” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ตั้งขอสังเกตวา เม่ือพิจารณาความท่ี
บัญญัติไวในรางมาตรา ๒๔ โดยมีการอางถึงรางมาตรา ๙ (๔) ซ่ึงเปนบทบัญญัติเก่ียวกับลักษณะตองหาม
ของบุคคลซ่ึงอยูในระหวางถูกสั่งหามมิใหดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมือง โดยนําลักษณะตองหามดังกลาว



๒๖ 

มาบัญญัติเปนลักษณะตองหามของการเปนสมาชิกพรรคการเมือง จะเปนการบัญญัติท่ีจํากัดสิทธิมากเกินไป
หรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไดบัญญัติกําหนดวา
ตองเปนผูท่ีกระทําผิดฐานใดบาง ท่ีเขาลักษณะตองหามมิใหดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๒๒ วรรคสี่ จะเห็นไดวาเปนกรณีการกระทําความผิด
ท่ีมีลักษณะตองหามมิใหดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
กลาวคือ กระทําการในลักษณะท่ีอาจทําใหการเลือกตั้งหรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม 
หรือไมชอบดวยกฎหมาย ประกอบกับเม่ือพิจารณาความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๒ วรรคหก แลวเห็นวา 
เปนกรณีบัญญัติหามมิใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนง ตามรางมาตรา ๒๒  
ไปกระทําการอันมีลักษณะเปนการกาวกายหรือแทรกแซงการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองเทานั้น  
แตความเปนสมาชิกพรรคการเมืองของบุคคลดังกลาวยังคงอยู โดยสามารถดําเนินการตามสิทธิและหนาท่ี
ของสมาชิกพรรคการเมืองได ตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับพรรคการเมือง ดังนั้น ความท่ีบัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๒๔ ในประเด็นการใหนําความความในรางมาตรา ๙ (๔) มาใชบังคับ อาจขัดกับรางมาตรา ๒๒ 
วรรคหก  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในตอนทายของรางมาตรา ๒๔ เปนดังนี้ “สมาชิกตองมี
คุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีกําหนดในขอบังคับซ่ึงอยางนอยตองมีอายุไมต่ํากวาสิบแปดปและ
มีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ (๑) (๓) (๔) และ (๕)” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๔  สมาชิกตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีกําหนดในขอบังคับซ่ึงอยาง
นอยตองมีอายุไมต่ํากวาสิบแปดปและมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ (๑) (๓) (๔)  

และ (๕)” 
 
 มาตรา ๒๕ 
 “มาตรา ๒๕  ใหนายทะเบียนสมาชิกมีหนาท่ีตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูสมัคร
เขาเปนสมาชิก และจัดทําทะเบียนสมาชิกใหตรงตามความเปนจริงเก็บรักษาไว ณ ท่ีตั้งสํานักงานใหญของ
พรรคการเมืองและตองใหสมาชิกตรวจดูไดโดยสะดวก รวมท้ังประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิก 
ใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปดวย เพ่ือประโยชนในการตรวจสอบความถูกตอง 
 ใหหัวหนาพรรคการเมืองแจงรายละเอียดเก่ียวกับสมาชิกใหนายทะเบียนทราบตามรายการ 
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา ความวา “และจัดทําทะเบียนสมาชิกใหตรง
ตามความเปนจริงเก็บรักษาไว ณ ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมืองและตองใหสมาชิกตรวจดูได
โดยสะดวก” ในวรรคหนึ่ง ซ่ึงการจัดเก็บขอมูลของพรรคการเมืองในอนาคตอาจไมไดเก็บไว ณ ท่ีตั้ง
สํานักงานใหญของพรรคการเมืองก็ได การบัญญัติในลักษณะดังกลาวอาจเปนการจํากัดในเรื่องการจัดเก็บ
ฐานขอมูลของพรรคการเมืองมากจนเกินไป  



๒๗ 

 ประธานกรรมการกลาววา มีความจําเปนท่ีตองใหมีการจัดเก็บขอมูลในรูปแบบเอกสารไวท่ี
สํานักงานใหญหนึ่งชุด สวนการเขาดูฐานขอมูลของสมาชิกพรรคการเมืองอาจมีการเชื่อมตอระบบการเขาถึง
ขอมูลดังกลาวเพ่ือไปเปดดูท่ีอ่ืนก็เปนวิธีการบริหารจัดการเรื่องฐานขอมูลของพรรคการเมือง แตโดยหลัก
ตองเปนฐานขอมูลท่ีตองจะเก็บรักษาไว ณ สํานักงานใหญของพรรคการเมือง  
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง เสนอแกไขเ พ่ิมเติมความใน 
รางมาตรา ๒๕ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหนายทะเบียนสมาชิกมีหนาท่ีตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะ
ตองหามของผูสมัครเขาเปนสมาชิก และจัดทําทะเบียนสมาชิกใหตรงตามความเปนจริงเก็บรักษาไว ณ 

ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมืองและตองใหสมาชิกตรวจดูไดโดยสะดวก ณ สํานักงานใหญของ

พรรคการเมือง รวมท้ังประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปดวย  
เพ่ือประโยชนในการตรวจสอบความถูกตอง” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๕  ใหนายทะเบียนสมาชิกมีหนาท่ีตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูสมัคร
เขาเปนสมาชิก และจัดทําทะเบียนสมาชิกใหตรงตามความเปนจริงเก็บรักษาไว ณ ท่ีตั้งสํานักงานใหญ

ของพรรคการเมืองและตองใหสมาชิกตรวจดูไดโดยสะดวก ณ สํานักงานใหญของพรรคการเมือง รวมท้ัง

ประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปดวย เพ่ือประโยชนในการตรวจสอบ
ความถูกตอง 
 ใหหัวหนาพรรคการเมืองแจงรายละเอียดเก่ียวกับสมาชิกใหนายทะเบียนทราบตามรายการ 
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนด” 
 
 มาตรา ๒๖ 
 “มาตรา ๒๖  ใหนายทะเบียนมีหนาท่ีตรวจสอบความซํ้าซอนของสมาชิกของทุกพรรคการเมือง 
 ในกรณีท่ีปรากฏตอนายทะเบียนวาบุคคลใดเปนสมาชิกพรรคการเมืองหลายพรรคการเมือง  
ใหนายทะเบียนมีหนังสือแจงใหหัวหนาพรรคการเมืองท่ีเก่ียวของทราบและลบชื่อผูนั้นออกจากการ 
เปนสมาชิก แลวแจงใหนายทะเบียนทราบภายในระยะเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนด  
 เงินทุนประเดิมหรือคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงเรียกเก็บจากสมาชิกซ่ึงถูกลบชื่อตามวรรคสอง  
ใหพรรคการเมืองคืนแกผูนั้นพรอมดอกเบี้ยในอัตรารอยละเจ็ดจุดหาตอป”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา เหตุใดความในวรรคสาม ของรางมาตรา ๒๖ จึงบัญญัติใหตองคืน
เงินคาบํารุงพรรคการเมืองพรอมดอกเบี้ยแกสมาชิกท่ีเปนสมาชิกซํ้าซอนดวย เนื่องจากในความเปนจริง
สมาชิกท่ีเปนสมาชิกพรรคการเมืองซํ้าซอนนั้น ก็ยอมเปนผูมีสวนผิดดวย จึงไมตองบัญญัติใหมีการคืนเงิน 
ทุนประเดิมหรือเงินคาบํารุงพรรคการเมืองแกสมาชิก ดังนั้น จึงเห็นควรใหตัดความในรางมาตรา ๒๖  
วรรคสาม ออกท้ังวรรค  
 
 
 
 
 



๒๘ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๖  ใหนายทะเบียนมีหนาท่ีตรวจสอบความซํ้าซอนของสมาชิกของทุกพรรคการเมือง 
 ในกรณีท่ีปรากฏตอนายทะเบียนวาบุคคลใดเปนสมาชิกพรรคการเมืองหลายพรรคการเมือง  
ใหนายทะเบียนมีหนังสือแจงใหหัวหนาพรรคการเมืองท่ีเก่ียวของทราบและลบชื่อผูนั้นออกจากการเปน
สมาชิก แลวแจงใหนายทะเบียนทราบภายในระยะเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนด  
 เงินทุนประเดิมหรือคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงเรียกเก็บจากสมาชิกซ่ึงถูกลบช่ือตามวรรคสอง 

ใหพรรคการเมืองคืนแกผูน้ันพรอมดอกเบ้ียในอัตรารอยละเจ็ดจุดหาตอป” 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๒๔ มีนาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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